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出现失灵？政府应该采取哪些措施？P230第1题依照西方微观

经济学的论证，市场机制可以实现资源的最优配置。然而，

在现实经济中，由于众多原因的限制，帕累托最优状态通常

不能得到实现，即市场机制配置资源的能力不足，出现资源

配置失当。这种情况被称为“市场失灵”。导致市场失灵的

主要原因是垄断、外部影响、公共物品和不完全信息等。（1

）垄断是经济中常有的一种现象，因为市场竞争的趋势是垄

断。垄断的存在造成资源配置的低效率，社会福利受到损害

。由于垄断常常导致资源配置缺乏效率，另外垄断利润也被

看成是不公平的，政府经常对垄断进行干预，主要手段是反

垄断法和价格与产量管制。此外，政府也采取税收和补贴，

甚至是政府直接经营的手段。（2）外在性也是造成市场失灵

的原因。外在性是指一个经济行为主体的经济活动对另一个

经济主体的福利所产生的效应，但这种效应并没有通过市场

交易反映出来。外在性由正负之分，或称为外在经济或外在

不经济。外在性产生的影响是，使整个经济的资源配置不可

能达到帕累托最优状态。为了纠正由于外部影响所造成的资

源配置不当，政府可以采取以下政策：税收和津税、企业合

并和明确产权的方法。这些政策的基本思想是将外部经济影

响内部化。（3）公共物品是消费者需要而私人厂商不愿供给

或供给不足。原因是由于这类产品具有非排他性。有时也具

有非竞争性。私人部门很难供给或全部供给人们所需要的数



量，从而导致市场失误。 对于公共物品而言，解决市场失灵

的关键性问题是使得消费者准确显示其偏好或需求曲线。经

济学家建议利用非市场的决策方式。（4）不完全信息是导致

市场交易缺乏效率的又一重要原因。在不完全信息的条件下

，由于经济当事人只以平均水平判断交易对象的质量，因而

交易的结果将使得那些高质量的产量被排除在市场之外。如

旧车市场就是如此。 对此，政府可以采取的策略是促进信息

的传递，如公布产品的质量、提高经济当事人的能力等。由

以上分析可以看出，尽管大致说来市场机制是有效率的，但

由于实于这一效率所需要条件是严格的，因则现产中很难达

到。即使在完全竞争条件下市场机制也未必有效率地运行。

退一步说，即使市场机制有效地发挥作用，用所产生的波动

和分配问题仍然是严重的。因此、政府在市场经济中也有发

挥作用的余地。12．论外在性对经济效率的影响及其对策

。P232第3题 无论是消费的外在性还是市场的外在性，无论是

正向外在性还是负向外在性，它们产生的影响都是在完全竞

争条件下，资源配置将偏离帕累托最优状态。换句话话，即

使整个经济仍然是完全竞争的，但由于存在着外部影响，整

个经济的资源配置也不可能达到帕累托最优状态。 外在性之

所以产生这样严重的后果，其主要原因是外部影响导致决定

社会最优的边际收益和边际成本与决定私人最优的边际收益

和边际成本出现不同。纠正外在性的传统方法主要有征税或

补贴以及外部影响内部化的主张。另一种方法是合并企业，

以便使得外在性问题内部化。13．凯恩斯是如何解释资本主

义经济的有效需求不足的？他所引申出的政策结论是什么

？P294第4题 （1）凯恩斯理论可以概括为总需求决定论。（2



）按照凯恩斯的理论，在资本主义经济中，国民收入主要取

决于社会的总需求，而社会的总需求由消费和投资构成。正

是消费和投资的不足导致在总供给和总需求达到均衡状态时

的社会需求不足，即有效需求不足。对于消费不足和投资不

足，凯恩斯运用三个基本规律，即边际消费倾向递减规律，

资本边际效率递减规律以及流动性偏好来加以解释。这是形

成资本主义经济萧条根源的三大心理规律。 ① 边际消费倾向

递减规律，指人们的消费虽然随收入的增加而增加，但在所

增加的收入中用于增加消费的部门越来越少，凯恩斯认为边

际消费倾风吹草动递减规律是由人类的天性所决定的。由于

这一规律的作用，出现消费不足。 ② 资本的边际效率递减规

律。资本的边际效率是使得预期收益现值之和等于资本品价

格的贴现率，它反映了厂商增加投资的预期利润率。资本的

边际效率递减意味着厂商增加投资时预期利润率递减。凯恩

斯认为，投资需求取决于资本边际效率与利率的对比关系对

应于既定的利息率，只有当资本边际效率高于这一利息率时

才会有投资。但是，在凯恩斯看来，由于资本边际产率在长

期中是递减的，除非利息率可以足够低，否则会导致经济社

会中投资需求不足。引起资本边际效率递减的原因主要有两

个：1）投资的不断增加必然会引起资本品供给价格的上升，

而资本品供给价格的上升意味着成本增加，从而会使投资的

预期利润率下降；2）投资的不断增加，会使所生产出来的产

品数量增加，而产品数量增加会使其市场价格下降，从而投

资的预期利润也会下降。资本边际效率的递减使资本家往往

对未来缺乏信心，从而引起投资需求的不足。 ③ 流动偏好。

流动偏好是指人们持有货币的心理偏好，凯恩斯认为人们之



所以产生对货币的偏好，是由于货币是流动性最大的资产，

货币可随时作交易之用，可随时用于应付不测，可随时用作

投机，因而人们有持有货币的偏好。当利息率降低到一定程

度之后，人们预计有价证券的价格已经达到最大，从而持有

货币，以至于对货币的需求趋向于无穷大。结果，无论货币

供给有多大，货币市场的利息率都不会再下降。 100Test 下载
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